
Sátoralja-Ujhely, 1886 október 24.
Tizenhetedik évfolyam.

BLŐnZITÉSI ÁB: 
Egéir érre 8 frt. 
Félévre 3 „ 
Negyedévre 1 frt 50 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratot nem adatnak 
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérien minden gar- 
mondeor díjjá 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉNMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

VI‘vy

A polgári olvasó-kör.
— Ajánlva városunk iparosainak figyelmébe. —

I.
Általános emberi hivatásu nk — a tö­

kéletesedés. Ennek tényezői az ,édes ott­
hon/ az iskola s egyház és legvégső sor­
ban — a társadalom. A tökéletesedés felé 
vezető mesterek: a szülők, a tanító, a pap 
és végre környezetünk. Szerencsés az a 
halandó, akinek kedveztek körülményei s a 
tökéletesedés utján, mint arany a tűzben, 
megtisztulva, értékben gyarapodva jutha­
tott el ahhoz a ponthoz, melyet a társa­
dalom szótára önállóságnak nevez. És nem­
csak szerencsés, hanem boldog is az olyan 
halandó ; mert a tökéletesedés útja habár 
végtelen és igy fárasztó is, de vannak pi­
henő pontjai, melyekhez eljutni boldogság.

Ilyen megpihenő pontok a család, a 
jól megválasztott és emberségesen betöl­
tött élethivatásnak munkaköre, azok a kö­
zös találkozó helyek, ahol az egyik ember 
a másikával, az egyik a másiknak szellemi 
értékevei megismerkedik. Ilyen hely a köz­
vélemény minden műhelye, ilyen az olva­
só-kör is — fogalomgyüjtő műhely a nagy 
világ munkájáról.

Családi gondjainkban kifáradva, mun­
kakörünkben kimerülve, magán érdekeink 
rabságából kibontakozva, vágyva vágyunk 
szórakozás után. A lélek pihenési módja 
a szórakozás Az egyik ember vágyik a 
csapszék füstös levegője, a másik a neme­
sebb szellemi élvezetek tanyája, az olvasó 
körök után — kinek-kinek amint éppen 
gusztusa megkívánja. Szánandó teremtés 
amaz, mert szellemi szükségletei nincsenek, 
az élet magasabb gyönyörei iránt érzéket­
len ; olyan Plátó-féle két lábú tollatlan ál­
lat, melynek sem akarata, sem gondolata, 
sem érzelme nincsen ; aki napról-napra él, 
mig végre kukorikuló kakasának módjára 
utói éri sorsa és a halál fazekába kerül.
I iszteletet érdemlő teremtés emez, mert 
emberi rendeltetésének tudatában szellemi

T Á PJ3 A.
Tudományos apróságok a szüret alkalmából.

(A must cukor és savtartalmának képződése. A must 
alkotó részei és az erjedés. — A must erjedésének gyorsí­
tása. — A must erjedésének meggátlása. — Megengedhető-e 
aborjavitás ) — Dohos, penészes szagu pincék fertőztelenitése.)

A Hegyalján mindenfelé folyik a szüret, 
vidámul az élet. A szedés, a válogatás, az elkülö­
nítés, a szemelés, a sutulás (sajtolás), a lenyálká- 
zás műtétéi közé vig hangok vegyülnek. Szürete­
lés és vigság együtt jár. Mintha csak a készülő 
must édességének kellene magába szívni a vidor 
lányok és legények szüntelen énekhangja vará­
zsát, a megpendült hurok rezgéseinek összességét* 
hogy a kész bor tüzében szolgáltassa azt megint 
vissza.

Ki áll jót érte, hogy a magyar borok ha­
talma, sőt az egész világot hóditó tüze nem-e 
ilyen processzusnak a következménye ?

A szőlősgazda magyaros vendégszeretete, a 
házi asszony páratlan nyájassága, a vendégsereg 
tomboló kedve, a viruló fiatalok kigyulladt szive 
és tüzet sziporkázó tánca, a cigányok nekimele- 
gedése, a pisztolyok durrogása, a vakító bengáli 
tűz és a sistergő rakéták fénye, mint mindmeg­
annyi hőforrás a mustkád körül, ne lennének ké­

(jflegjeleiiik minden vasárnapon.)

erőit munkálja meg ; az igaz, szép és jó 
eszméinek világos tudatára emelkedik, egyé­
niségének értékeit fokozza s közvetetleniil 
önmagának, családjának, közvetve a társa­
dalomnak nem halálával, hanem életével 
válik hasznára. Nemcsak a jelennek, hanem 
a jövőnek is él ; mert az ilyen ember és 
példája után száz meg száz más, az által, 
hogy a tökéletesedés utján lépést-lépés 
után téve előbbre halad : azoknak az el­
választó falaknak átjáróit koptatja le, me­
lyeket a társadalmi érdekkörök vonalaira 
réges régen az egyéni műveltség féltékeny­
sége épített. És nincsen olyan erősen és 
nincsen olyan magasan épített fal, melyet 
a társadalom talajáról emberi művelődé­
sünknek egyenlősitő szellemi ereje el nem 
söprene. Napról-napra kevesbedik azoknak 
a száma, akik azokat a falakat építették s 
föntartják és napról-napra szaporodik azok­
nak a száma, akik azokat a falakat rom­
bolják, ledöntik s elegyengetik. Az egy 
akol és egy pásztor allegóriáját e földte­
kén fogják a valóság képében meglátni a 
prófétaságnak hitelt adó emberek.

Nem panaszkodni, hanem tenni, nem 
jajgatni, hanem türelemmel lenni, öntuda­
tosan munkálni és az adott eszközökkel 
élni kell.

Az iparos osztály, az emberi társada­
lomnak ez a legtiszteletreméltóbb feleke- 
zete, ébredjen öntudatra, necsak anyagi, 
de szellemi értékének öntudatára is. Az 
anyagi munkában való kézi ügyességet 
egyesítse a szellemi ügyességgel. Mivelőd- 
jék. Ha nem teszi, ne panaszkodjék. A 
sorsot (mennyivel inkább azt, amit kiki ma­
gának teremtett) tűrni kell. Ki-ki maga 
szerencséjének a kovácsa.

Elszomorodik az ember lelke, ha látja, 
hogy a mi iparos osztálybeliünknek legna­
gyobb része a szellemi értékeknek még 
csak tudatával sem igen bir ; ha látja hogy 
azok iránt a magasabb élvezetek iránt, mi­
ket a tudomány, művészet és irodalom hi-

BIBDETÉSI 3U : 
hivatalos hirdetéseknél: 

Minden egyes sző után 
lkr.

Azonfeltll bélyeg 30 kr.

Kiemelt, diszbetak s kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint, 

minden Q centimeter 
után 3 kr. számittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtatik.

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájába küldendők.

pesek a mustban későbbi időkre tüzet szitani és 
gyújtó szikrákat előkészíteni ?

A legreálisabb természettudós, a kiben 
az idealizmus talán soha föl nem ébredt, sem 
tagadhatja meg mindezeknek a tényezőknek élte­
tő hatását, ha nem is a mustra, de mindenképen 
a pezsgő népéletre.

A rideg búvár kifürkészhető tényekből me­
nti következtetéseit és folyton elemez, mielőtt 
összetenne.

Mérő eszközével áll ő a must előtt és a 
leolvasható számokból, semmi másból, Ítéli ő 
meg annak jövendő fejlődését. Helyezkedjünk az 
ő álláspontjára. A mustnak és később a bornak 

jósága függ a szőlőnedv cukor és savtartalmának 
mennyiségétől. E kettő fordított viszonyban van 
egymással. Minél több a cukor, annál kevesebb 
a sav és viszont, minél több a sav, annál keve­
sebb a cukor. A szőlő éretlen korában igen cse­
kély cukortartalom mellett sok savat tartalmaz. 
A fejlődés alatt a savtartalom még inkább nö­
vekszik és a szőlő érésének kezdete előtt, akkor, 
mikor a szem épen puhulni kezd, éri el maximu­
mát. Ettől kezdve a savtartalom fogy és leg­
kisebb akkor lesz, midőn a szőlő teljesen meg­
érett. A savtartalommal egyidejűleg indul szapo­
rodásnak a cukor is, csakhogy kezdetben las­
sabban, mint a sav, úgy, hogy mikor a savtarta­
lom már elérte a maximumát, a szőlőszem rend 
szerint még nem tartalmaz annyi cukrot, mint

réből ismer, még csak annyira sem érdek­
lődik, mint a holnapi nap időjárása iránt. 
Még jobban elszomorodik, ha látja, tudja, 
hogy annak az osztálynak verítéke napról- 
napra csak izóbb homlokról gyöngyözik, 
és az a homlok a szellemi megenyhiiíés 
alkalmáról s módjáról még csak nem is 
gondolkozik.

Falán nem az ő hibája. Talán a szü­
lői háznak, talán az iskolának, talán pap­
jának a hibája, hogy magasabb nézőpon­
tokra nem irányozták figyelmét. v_

A hibát iparkodjék jóvá tenni a tár­
sadalom; az a nagy élő szervezet, melynek 
ha minden tagja nem egészséges, saját ér­
deke hozza úgy magával, hogy baján se­
gítsen.

Ez sürgősségi kérdés. A halogatás 
csak fokozni fogná baját és szenvedés lenne 
a következése.

A család küldjön mindenkit iskolába. 
Az iskola tanítson meg mindenkit olvasni. 
Az egyház jrányozza minden hívőjének 
figyelmét a szellemiekre, a társadalom 
mentse meg a sülyedéstől minden hozzá­
tartozóját . . .

Ott van a mi polgári olvasó-körünk. 
Nagy feladatokat kell teljesítenie. Jöjjenek 
el velünk oda a mi iparosaink mindnyájsn. 
Szívesen várjuk őket. Gondoskodni fogunk 
szellemi szükségleteik kielégítéséről.

Hogyan ?
Elmondjuk azt is.

Magyarosodunk.
A magyar nyelvet és népnevelést Zemplén- 

vármegyében terjesztő-egyesület f. évi okt. 16-án 
választmányi ülést tartott.

Nevezetesebb tárgyak voltak : A tokaji és 
szerencsi járáskörök megüresedettelnöki székei­
nek betöltése ; a n.-ruszkai óvóiskolának segé­
lyezési folyamodására érkezett miniszteri leirat 
bemutatása; ugyanazon, valamint a terebesi és 
kelecsenyi óvóiskoláknak az 1887-iki naptári 
évre vonatkozó költségvetéseik tárgyalása; a leg-

savat. E cukor szaporodása ezentúl mindinkább 
gyorsul és a cukormennyiség a maximumot tel­
jes megéréskor éri el. 100 sulyrész mustban kü­
lönféle szőllőfajok szerint van 70—85 rész viz, 
12—30 rész cukor és 2-3—9-4 rész sav, azután 
még növényi nyálka, fehérnye és ásványi sók.

Hazai legjobb fajta boraink mustja cukor 
tartalmának maximuma 22%, van azonban elég 
12 százalékos is, amiből természetesen mindig 
csak karcos válik.

Midőn a mustnak cukortartalma átlag 10%, 
a belőle képződő borban csakis o'i~o-2°, - / 0 
kor van, ámde e helyett oly anyagokat tartalmaz
a bor. melyek a mustban hiányzanak. E válto­
zásnak oka az erjedésben (forrásban) rejlik, mely 
által a cukor egyszerűbb testekre: borszeszre, 
szénsavra, borostyánkősavra, glicerinre és még 
más kevésbbé jelentőséges anyagokra bomlik. 
Általában azt mondhatni, hogy jó minőségű bort 
elegendő tűzzel akkor várhatunk, ha a must 
cukortartaloma 20 és 25% közt van (ez 12 — 14% 
szeszt ad.) Ha több a cukor, ez már a legked­
vezőbb körülmények közt sem erjed meg égé 
szén, a bor tehát többé-kevésbbé édes marad és 
a fél, vagy egész asszu borok közé fog tartozni. 
Ez akkor következik be, ha bevárják az elérés 
kisebb-nagyobb fokát, amikor a viz elpárolgása 
által a must cukortartalma emeltetik.

Az erjedes hoszu tartalma sokszor befolyásolja 
a bor minőségét. Igen nagy előny volna, ha az

cu-

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva
/



közelebbi jövendőre szóló munkaprogramm, ku- 
lónösebben pedig az újból és folytatólagosan fel­
állítandó és szervezendő óvóiskoláknak mely 
községeinkben leendő elhelyezésére célzó in it 
vany ; az egyesület pénztári helyzetét ösmertet 
pénztárnoki jelentés : végül alapitó-tagsagi es
birságolási ügyek elintézése.

Vármegyénk alsó részén a járás, elnöki szék, 
mint azt a „Zemplén" 39-ik számában t. olva­
sóinknak mar bejelentettük, Z a 1 a y Istvánnak 
leköszönése folytán megüresedett. Az igazgató- 
választmány Z á k ó Somát és H a r k any 1 
Jánost kérte föl az elnöki tisztség elvallalasara. 
Szép jele a bizalomnak, mely a választmány 
firry elmét a nevezett egyénekre irányozta és nem 
mindennapi a megtiszteltetés, mely a járási kör- 
elnokséggel jár. A mostan megválasztott korel­
nököknek, úgy az egyiknek, mint a másiknak mi 
is ösmerjük hazafias lelkületét. Bizalomteljesen 
üdvözöljük őket a magyar társadalom neveben s 
kívánjuk, hogy jó példájukkal mindig előljárva, 
a zászlót, mely parancsszavukra bízatott, diadalra 
vezérelhessék.

Behatóan foglalkozott az igazgató-választ­
mány az óvóiskoláknak háztartási ügyével is es 
arra a meggyőződésre jutott, hogy az óvoisko- 
lákban alkalmazott óvónőknek anyagi javadalma­
zása nemcsak hogy nagyon szerény, de egyálta­
lában véve nincsen méltányos arányban sem a 
fáradsággal, sem pedig az általuk már ez 
ideig is felmutatott erkölcsi 
szép eredményekkel. Éppen azért, 
annyival is inkább, mert a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter az állami háztartásnak ez idő sze­
rint való nyomott viszonyai miatt, a folyó évre 
anyagi segedelmet nem adhatott, a választmány a 
n.-ruszkai óvónőnek 150 frtnyi évi fizetését 250 
írtra, a terebesi óvónőnek 420 frtnyi évi lizeté- 
sét 500 írtra, a kelecsenyi óvónőnek íizetését 
pedig 370 írtról évi 450 írtra felemelendönek vé­
leményezte. s azzal a kérelemmel fordult a köz­
gyűléshez, hogy e fizetés fölemeléseket, mikben 
a dada dijjazása is bent foglaltatik, az 1887. évre 
vonatkozólag helyeselje és jóváhagyja. Egyide­
jűleg újabban is folyamodásokat intézett a vall. 
és közokt. miniszterhez, valamint az országos 
kisdedóvó-egyesülethez, hogy az 1887. évre szoló 
fentebb említett költségvetéseknek nyílt tételeire 
való tekintettel az egyesületünk által szervezett 
óvóiskolákat kellő segedelemben részesíteni ke­
gyeskedjék. Helyeslöleg fogadtatott az az in­
dítvány is, hogy a kelecsenyi óvóiskola vezeté­
sével megbízott okleveles tanítónőnek állami ta­
nítónővé leendő kinevezése, illetőleg az 
óvóiskolának elemi iskolává leendő 
átformálása iránt a szükséges lépések megtétet­
nének. Ez érdemben, hangsúlyozásával annak a 
körülménynek, hogy Kelecseny és környéke 
elemi iskolával nem bir, a minisztériumhoz fel- 
terjesztés intéztetett,

Inditványoztatott továbbá az óvóiskoláknak 
tervszerű szervezése érdekéből, hogy a járási 
elnökökhöz felhívás intéztessék, mikép kiváló tekin­
tettel vidékeiknek etnographiai helyzetére, véle- 
ményes előterjesztéssel szolgáljanak arra való 
nézve, hogy mely községekben lennének első 
sorban óvóiskolák felállittandók. Az indítványt a 
választmány magáévá tette. A járási körök elnö­
kei megkerestettek, hogy javaslataikat f. évi dec. 
hó 15-éig a középponti elnökséghez juttassák el. 
Dr. C h y z e r Kornél hangsúlyozza annak szük­
séges voltát, hogy a vármegye székvárosába is 
állíttassák föl egy mintaszerű, hivatásának ma­
gaslatán álló és a kor követelményeinek minden

tekintetben megfelelő óvóiskola, fölkérte továbbá 
a választmány figyelmét Czigánd község szá­
nandó helyzetére, konkrét példákkal mutogatván 
föl azokat a depravált erkölcsöket, miknek egye­
düli orvoslási módja lenne az óvóiskolázás. Öröm­
mel regisztráljuk, hogy a választmány ez ügye­
ket is sürgős elvégzendőinek sorozatába igtatta. 
A választmány nagy hálára kötelezné a szülőket, 
ha S.-A.-Öjhelyben ama óvóiskolának mielőbb ele­
tet adva, a „barát-szeri" városrész megmagyaro 
sitása érdekében hathatósan közremunkálna.

Kellemes hatást gyakorolt a választmányra 
buzgó pénztárosának, Bydeskuthy Sándor 
nak jelentése is. Még mindig ezerkilencszázotven 
frtot tesz ki az az összeg, mely az egyesületnek 
ez időszerint szabad rendelkezésére áll.

Kecskés Dezső s.-a.-újhelyi lakos, kir.
pénzügyi titkár, 50 frtnyi alapító-tagsági díjjal 
növelte az egyesületnek pénztári vagyonát. A 
szép példa, hisszük, nem marad követők nélkül.

E 1 1 b o g e n József, zúgiskola tanitótól, a 
reá kirótt 50 frtnyi birságot a tokaji járás szol- 
gabirája behajtván az egyesület pénztárába ez 
összeg is bevételeztetett.

A közügy iránt való nemes érdeklődésből a 
tanácskozáson élénk részt vett vármegyénk sze­
retett főispánja is.

Isten áldása legyen a társadalom e szép 
munkáján. Nem vagyunk próféták. Egyet azon­
ban mégis megjövendölünk, és ez az, hogy ha 
az egyesület nemes intencióit egyesíteni fogja a 
közművelődési célokra már a jövő évben meg­
induló társadalmi törekvésekkel, biztosan be fog 
következni az, ami mindnyájunknak közös óhaj­
tása — Zemplén vármegyének megtnagyaro- 
sodása. ÁN

Meghívó.
A Zemplén megyei gazdasági egyesület mé­

hészeti szakosztályának tagjai a folyó okt. hó 
30 án szombaton délután 2 órakor, Sátoralja-Uj- 
helyben, a kegyesrendiek (piaristák) házában tar­
tandó őszi rendes közgyűlésre tisztelettel meghi­
vatnak.

Tárgy:
1. Évi jelentés.
2. A jövő 1887. évi munkaterv és költség- 

vetés megállapítása.
3. Indítványok.
Sátoralja-Ujhely. 1886. okt. 22.

Halmi László,
szakoszt. elnök.

Különfélék.
(Arany és ezüst lakodalom egy családban.) 

Ritka szép és megható ünnepnek volt részese f. 
hó 19 én este a K a r s a Bertalan s.-a.-ujhelyi 
birtokos és m. kir. postatiszt vendégszerető há­
zához egybegyült rokonság és vendégkoszoru. 
A köztiszteletben álló Karsa család ez alka­
lommal kettős örömünnepet ült. Karsa Ta­
más, Abauj-Torna vármegyének népszerű fő- 
jegyzöje és igen tisztelt neje V é k e y Apol­
lónia mint szülők aranylakadalmukat, Kar- 
s a Bertalan, a jubilánsok fia és tiszteletreméltó 
neje Kenyeres Karolina pedig ezüstmenyeg- 
zöjük örömteljes ünnepét ülték meg. Az emberi 
élet ily szép, ily boldogító ünnepén, midőn a 
szülők és gyermekek egyesült örömtengerében

erjedést mesterséges utón sikeresen gyorsítani 
lehetne, általa a megromlás és a megecetesedés 
veszedelme tetemesen kissebbednék. Hőmérsék 
emelés (25—30c'1) részben pedig az úgynevezett 
szellőztetés által szokták eddig a gyorsítást esz­
közölni, de ez ritkán elegendő. Egy francia 
kémikus borélesztö hozzáadásával kísérletté meg 
már ismételve a gyorsítást és mindenkor jó si­
kerrel.

Összehasonlító kísérleteket végzett akként, 
hogy bizonyos meghatározott mennyiségű mustot 
élesztő nélkül és ugyanannyit élesztővel inditott 
erjedésnek. Az előbbi must 4 hét alatt, az utóbbi 
már 8 nap múlva forrta ki magát. Az élesztő 
mennyiségének pontos meghatározásával most 
foglalkozik és ha ez meglesz csak akkor várható 
eljárásának gyakorlati értékesítése.

A must erjedését tökéletesen meg lehet 
gátolni, ha megöljük valamely antiszeptikus szer­
rel azokat az apró gombákat, a melyek az er­
edési idézik elő. Újabb időben az sok helyen 
szokásos és a mustot télre is elteszik, hogy édes 
jóizü ital legyen a háznál, különösen a gyenge 
nem részére. A szalicilsavat találták a korzervá- 
lásra legalkalmasabbnak. Ritkán találjuk el a 
hozzáadandó mennyiséget, úgy, hogy a legtöbb 
esetben a must ize a szalicilsavtól nagyon csí­
pős, vagy pedig a must kelleténél korábban 
megsavanyodik. Egy morva kémikus több év 
óta tesz már nagyban próbát a szalicilsav szük­
séges mennyiségének ki puhatolására és azt ta­
lálta, hogy a must idegen iz nélkül a jövő ta­

vaszig igen jól konzerválható, ha száz liter édes 
frissen sajtolt musthoz 40 gramm szalicilsavat 
adunk Utóbbi a hozzáadást megelőzőleg 100 
köbcentiméter tisztaalkoholban oldandó föl. Félig 
már erjedésben lévő mustot a további erjedéstől 
meglehet akadályozni, ha 100 literhez 15 gramm 
50 köbcentiméter alkoholban föloldott szalicilsa­
vat veszünk. Az említett mennyiségű szalicilsav 
a szervezetre nem ártalmas.

Bor való a must mellé. Azt hiszem rósz 
véleményt formálnának rólam, ha a must mel­
lett érintetlenül hagynám a bort. De annyi 
édesség után legalább is javított borhoz kívá­
nok nyúlni. Kérdés vájjon a javítás megenged­
hető-e. Sok vitára adott ez a kérdés már 
alkalmat. Borászok s higienikusok kongreszszu- 
son foglalkoztak azzal. Ha meggondoljuk, hogy 
csak olyan mustból készíthető kellemes izü és 
tartós bor, a melyben a cukor és a sav egymás­
hoz kedvező arányban foglaltatnak, melyben te­
hát mintegy 0-6% sav és 20% cukor van ; ha 
továbbá számot vetünk azzal a ténnyel, hogy 
kedvezőtlen időjárás mellett a szőllő nem érik 
meg és a mustban 1 — i-2o/o sav és csak 12—14% 
cukor keletkezik, melyből igen savanyu, gyenge, 
nehezen derülő könnyen romló bor fejlődik, 
alig tehető fel, hogy az értelmes borász helyes­
lésével ne találkoznék az az eljárás, melynek 
célja a felesleges savnak kevesbitése, a hiányzó 
cukornak tiszta cukorral való pótlása. Továbbá 
ki tehetne alapos kifogast az ellen, hogy az 
igen gyenge 7* 5% szeszt tartalmazó borhoz

úszik a szív és óndagályától magasra emelkedik, 
a lélek elmerengeni úgy szeret. A homlok fen­
ségén, a szív tisztaságán előtűnik ilyenkor a fel­
sőbb eredetben való hitnek glóriája. Fönséges vi­
lágosság ömlik el ilyenkor mindenen. Annyi szép 
emlék titkon előjön. Nincs szemrehányás a nagy 
életen, „óh ! a csalárd vizen, kik így hajóznak : 
a sorskegyeltek száma csak kevés !‘ 
Üdvözöljük az aranylakadalmasokat a költő sza­
vával: „Rövid s minden mit nektek mondhat aj­
kunk az élet e szép, boldogitó ünnepén. Rátok, 
kiket a zajgó élet árja el nem szakasztott, együtt 
ragadt, egyszerre jöjjön a vég, mely lezárja sze­
líd álomra a szemhéjakat !“ . . . s érjétek meg 
még gyémánt lakodalmatokat is ! Az ezüst la­
kodalmasok családjában pedig ismétlődjék még 
számtalan sok emberöltőn át az egymást hőn sze­
rető szivek ünnepelésének oly magasztos alkalma.

(Jegyváltás.) M a 1 á r t s i k József, váro­
sunknak egyik előbbkelő polgára, közelébb je­
gyezte el S z é k e 1 y Ida kisasszonyt Sz é k e ly 
Károlynak kedves leányát.

(A „Zemplén" naptára.) Több oldalról jött 
tudakozódásokra vonatkozólag válaszoljuk, hogy 
az 1887. évre szóló naptár már sajtó alatt van, 
s még e hó végével a könyvpiacra kerül. A 
benne hirdetni szándékozók hirdétéseiket még 
beküldhetik. Egyszersmind megjegyezzük azt is, 
hogy a „Zemplén" ez idő szerint való szerkesz­
tőségének abban semmi része sincsen, mert a 
naptári anyag a mi szolgálatba lépésünkkor már 
teljesen rendezve volt.

(Égi háború.) Október hó 17-én este, nagy 
villámlás és menydörgés közt erős zivatar vonult 
el Kassa fölött.

(A város által épített) honvédő uj laktanyát 
a napokban vette szemle alá a lakhatóság meg- 
birálására kiküldött vegyes-bizottság. Az impo­
záns épület távolról nézve felemelő hatást gya­
korol a szemlélőre, részleteiben birálga«.va azon­
ban könnyű észre venni, hogy nem egy hibát 
követett el azon a honv. minisztérium kebeléből 
kiküldött tervező. Az építés vezetésének ellenőr­
zésével N á d o r y Vilmos kir. mérnököt bízta 
meg a Zemplénmegyei kir. áll. építészeti hivatal. 
Ma midőn a laktanya rendeltetésének átadatott, mi 
csak elosmerést szavazhatunk a bizalmi férfiú ré­
szére, mert a kivitel minden tekintetben kifo­
gástalannak, sőt mintaszerűnek mondható. Nagy­
ban véve föl a dolgot pedig elmondhatjuk, hogy 
ez uj épület városunk külső csinosodásához nem 
kis méitékben járult s hivatva van jegedö pont­
jául szolgálni a környék majdani nagyobb épít­
kezéseinek. A vállalkozók, akiket szolid munkájuk­
ért szintén dicséret illet: B u r g e r A. és Háber 
Gy. s.-a.-ujhelyi lakosok voltak.

(A helyi járványbizottság) napról-napra 
szemmel látható és dicséretre érdemes intézke­
déseket végez. Az intézkedések közül sem ma­
rad minden foganatosittatlanul. így pl. a vásár­
téren lévő u. n. „cédulaház" már át van alakítva 
és berendezve kolera-kórházzá. Ez ügyben dicsé, 
retet érdemel N e i w i r t h vásárjogi bérlő is, 
aki a nevezett épületet minden bérfizetés nélkül, 
önként felajánlotta. Az utcák alatt elágazó ka­
nálisoknak nyílásai újonnan rendbe hozattak és 
boritó fatáblákkal elláttattak. Az ivóvizet szol­
gáltató közös és magános kutak megnyugtató 
eredménynyel egészségrendőri vizsgálat alá ke­
rültek. A „Pest városához" címzett kávéház át- 
ellenében levő csatorna-gödör, a melynek hely­
rehozásáért annak idejében a „Zemplén" is annyi 
borsót hányt a falra, végre-valahára szintén meg­
találta mesterét. A Kossut h-utca lakói most

annyi valóságos borszeszt (konyák) vagy tiszta 
szesz adassék, mely szesz tartalmát io°/°-ra 
emelje. Tökéletesen egy, hogy az a 2—3% szesz 
a mustból keletkezzék, vagy pedig cukor hiánya 
miatt ott nem képződhetvén mesterségesen ada­
tik hozzá, csak aztán a mustnak egyébb alkotó 
részei legyenek meg a borban. Egy nem régi­
ben tartott kongresszuson szakférfiak mondották 
ki határozatilag, hogy hozzáértők által teljesen 
tiszta szőlő cukorral véghez vitt javítás ellen 
kifogás semmi irányban nem emelhető. Ugyanott 
igen ajánlatosnak nyilvánították a gyümölcs bor 
készítését, melynek olcsósága talán legyőzhetné 
a pusztító pálinkaivást.

Még csak a pincébe kisérjen le a szives 
olvasó. Dohos, penészes szag üti meg orrunkat, 
Nem értem, hogyan tűrheti meg azt a pince 
gazdája. Kérem ne tűrjék tovább, Dugják be 
bármiképpen a nyílásokat és égessenek valami 
kőre téve kénrudakat, hagyják egy ideig jól el­
zárva a pincehelyiséget, nyissanank aztán be 
szellőztessenek, jót állok nem fintorítják többé 
nemes szagló szervüket. Ha pedig kényelmeseb­
ben akarnak eljárni, vegyenek ketted kénsavas 
meszet, mártsanak belé vastag ecsetet, kenjék a 
dohos pince falaira, az onnan elpárolgó kénsav 
ugyancsak dezinficiálni fogja helyiségük romlott- 
levegőjét. Dr ? _

58F™Folytatás a mellékleten.
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Hirdetmény.
Ezennel köztudomására hozzuk, hogy az Osztrák-Ma­

gyar bank főtanácsának határozata folytán S.-a.-Ujhelyben 
a Zemplénmegyei kereskedelmi, ipar-, termény és hitelbank­
nál bank mellékhely állíttatott fel, és ez által S.-a.-Ujhely 
városa bank piacz minőségével lett felruházva.

Értesítjük egyúttal a t. c. közönséget, hogy mind­

azok, a kik az osztrák-magyar banknál a bank hitelt 
igénybe venni kívánják, váltóikat leszámítolásra alulirt 
intézetnél 1886-ik évi November hó 2-ától kezdve

w r/
ii es

d. e. 9—ti óráig ünnep esetén pedig a következő hétközna­
pon nyújthatják be.

Az osztrák-magyar banknál leszámítolt váltók ugyan 
csak alulirt intézetnél telepíthetők és kifizethetők.

S.-a.-Ujhely 1886. évi október hó i8-án.

(A (Zemplénmegyei kereskedelmi,- ipar,- 
termény- és hitelbank,

mint az Osztrák-Magyar bank
mellékhelye.

Parfumerie
de la „Sociéte Ilygienique11 Cottan et. Ci.

Paris 55 rue de Rivoli.
A téli saison kezdetével ajánljuk európai hirii, a világ 

legrégibb parfümé gyárunkat. — Ajánljuk a

„Vinaigre de toilette"
nevű, a hajhullás és egyéb bőrbetegség ellen egyedül biztos 
és hatásos hajmosó szerünket, melynek kitűnőségét legelső 
orvosi tekintélyek bizonyítják.

Figyelmeztetjük a közönséget és óva intjük a szédel­
gőktől, kik utóbbi időben gyárunk ezége alatt ártalmas hami­
sítványokat hoztak forgalomba. Az igazi

Vinaigre de toilette
üvegjén világosan látható a „rue de Rivoli 55* gyúrunk tele­
pének helye.

S.-a.-Ujhelyen kapható: Zlinszky József és Kincsesy 
Péter gyógy tárában és Kormos Gyulánál.

Gyárunk osztr.-magyarországi képviselője:

Seile Lajos Budapesten, Istvántér 8.

T. k. 2126. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a tályai népbank végrehajtatónak Molnár 
József végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 
(a szerencsi kir. járásbíróság) területén lévő, Tálya város ha­
tárában fekvő, a tályai 210. sz. tjkönyvben felvett 330. hr. 
sz. 489. ö. i. belsőségből fele részben Molnár József tulajdo­
nát tevő birtokilletőségre 400 frt becs-, a 453. sz. tjkvben 
'/,,-ed részben végrehajtást szenvedett, 9/10-ed részben Csuka 
Rozália, Ósvay János, József, Julia és Erzsébet nevére jegy­
zett 264 i. hr. sz. szőlőre az 1881. évi LX. t. ez. 156. §-a ér­
telmében az egészre 160 frt becs, és végre a 983. sz. tjkvben 
felvett 1985—1986. hr. sz. fele részben Molnár József tulaj­
donául felvett birtok-illetőségre 372 frt becs- és ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az ár\érést elrendelte és hogy a fen- 
nebb megjelölt ingatlan az 1886. évi november hó 25-ik napján 
d. e. 10 órakor Tálya város házánál megtartandó nyilvános ár­

verésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­

nak 10%-át, vagyis 40 frtot, 16 frtot, 37 frt 20 krt készpénz­
ben, vagy az 1881 -ík LX-ik törvényezikk 42-ik !j-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó i-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszt. rendelet 8. §-ában 
kijelölt ővadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi ha­
tóságnál, 1886. augusztus 37

Az előadó bíró helyett :

Kiss György,
kir. aljbiró.

TK. 2886. sz. 
1886.

Árverési hidetményi kivonat.

A szerencsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy Csurkó János ás neje Soócs Rozália sze­
rencsi lakos végrehajtatónak özv. Pecsenka Józsefné szül. La- 
bancz Zsuzsánna, úgy is mint kisk. gyermekei Pecsenka Zsu- 
zsánna és Terézia t. és t. gyámanyja végrehajtást szenvedők 
elleni 79 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a szerencsi kir. járásbiróság területén lévő Szerencs nagyköz­
ség határában fekvő, a szerencsi 124. sz. tjkvben foglalt, kis­
korú Pecsenka Zsuzsánna és Pecsenka Terézia tulajdonául fel­
vett 239. hr. számú házra és 240. hr. számú kertre, s az ezen 
ingatlanokra özv. Pecsenka Józsefné szül. Labancz Zsuzsánna 
javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogra az árverést 
455 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi deczember 
hó 17-ik napján d. e. 10 órakor alólirott bíróság hivatalos 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsárának 
10% vagyis 45 forint 50 krajezárt készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ővadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1886. október hó i-én.

Kiss György,
kir. albiró.

Árverési hirdetményi kivonat.
A szerencsi ktr járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Groszmann 
Béni és neje végrehajtást szenvedők elleni 164 frt 77 kr. tő­
kekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a szerencsi kir. 
járásbiróság területén lévő Szerencs nagyközség határában 
fekvő, a szerencsi 600-ik sz. tjkvben foglalt Groszman Béni és 
neje szül. Weiszberger Eszti tulajdonául felvett 104b. hr. sz. 
szőlőre 420 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1886. évi november 
hó 3-ik napjának d. e. 10 órája ezen bíróság hivatalos helyi­
ségébe tűzetik ki.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10%-út, vagyis 42 forintot készpénzben, vagy az 
1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. év november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a szerencsi kir. járásbiróság mint tkvi hatóság­
nál 1886. junius 30-án.

Az előadó biró helyett:
Füleky,
kir. jbiró.

TK. 3881. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak György 
Dániel végrehajtást szenvedő elleni 153 frt 86 kr. tőkekö­
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhe­
lyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbiróság) területén 
lévő Kis-Czigánd községe és határában fekvő a kis-czigándi 
26. sz. tjkvben A I. 27—31. sorsz. a. György Dániel (kinek 
neje Nagy Erzsébet) nevére jegyzett bel- és külbirtokra s 27. 
ö. i. számú házra az árverést 363 írtban ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megje­
lölt ingatlanok az 1886. évi november hó 22-ik napján dél­
előtti 10 órakor Kis-Czigánd községe házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el­
adatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át, vagyis 36 frt 30 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. 
évi november ho i-én 3333. szám alatt kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. !j-ában kijelölt óvadékképes értékpapír­
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak 1886. évi augusztus hó 3-ikán tartott üléséből.

Báez, Hammersbcrg Jenő,
kir. tvszéki jegyző. kir. tvszéki elnök.

TK. 3178. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak Bács­
kái István és Bácskái András végrehajtást szenvedő elleni 128 
frt 63 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbi­
róság) területén lévő Kis-Géres községe és határában fekvő, 
a kis-géresi 4. számú tjkvben A I. 1—13. II. 1—2. -J- 1. 
sorszám alatt foglalt ‘/8-ad úrbéri bel- és kültelekből s 44. ö. 
i. számú házból Bácskái Istvánt és Bácskái Andrást illető 
%-mad részre az árverést 568 forintban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanság az 1886. évi november hó 9-ik napján d. e. 
9 órakor Kis-Géres községe házánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság becsárának 
10%-át, vagyis 56 forint 80 krajezárt készpénzben, vagy az 
1881. 60. t. ez. 42. §-an jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
november hó i-én 3333. szám alatt kelt igazság-ügy miniszteri 
rendelet 8. §-ában, kielölt ővadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.cz. 170. §-a
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­
tóságnak 1886. évi julius hő 27-ik napján tartott üléséből.

Hácz Kálmán, Hammersberg Jenő.
jegyző. kir. trvszéki elnök

706. szám.
78867

Árverési hirdetmény
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhe­
lyi kir. törvényszék 375/886. számú végzésével Roth Bernát 
s.-a.-ujhelyi lakos felperes részére Kendecsi Pálné s.-pataki 
alperes ellen 300 frt s jár. erejéig elrendelt kiél. végrehajtás 
lolytán nevezett alperestől S.-Patakon 1886. évi február hó 
23-án lefoglalt s 447 frt 40 krra becsült ingóságokra a s.-a.- 
ujhelyi kir. járásbiróság 5479/886. sz. kiküldő végzése folytán 
az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínén, vagyis S.-Pata­
kon leendő megtartására határidőül 1886. évi október hó 28. 
napjának d. u. 3 órája tűzetik ki, a mikor a biróilag lefoglalt 
hordó-dongák, hordók, szobai bútorok s egyéb különféle in­
góságok az 1881. 60. t. ez. 107. és [08. §!}-ai szerint a leg 
többet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becs-- 
áron alól is el fognak adatni.

Felhivatnak egyúttal mindazok, a kik a lefoglalt tár­
gyakra elsőbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az 
árverés megkezdése előtt szóval vagy Írásban alulirt végrehaj­
tónál az 1881. 60. t ez. in. §-a értelmében a különbeni 
következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulaszszák.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1886. évi október hó 20. napján.

Olchváry Béla,
kir. bir. végrehajtó



vasüzlet Eperjesen

ajánlja kitűnő minőségű

krakkói cserép-kályháit
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kivitelben

legolcsóbb árakban.

Képviselőség : Reichard M. és fia uraknál S.-a.-Ujhely

3 Regále bérbeadás.

Pályázat.
Zemplénmegye nagymihályi járásban, a vásárhelyi köror­

vosi állomás, melyhez Bánó ez, Kis- és Nagy-Csebb, Füzesér, 
Alsó-Körtvélyes, Krasnócz, Lask, Leszna, Mórva, Pazdics, Rákócz, 
Sámogy, Szuha és Vásárhely községek tartoznak megüresedvén 
s annak választás utján leendő betöltésére ezennel pályázat 
nyittatik.

Ezen állomás 500 frt évi fizetés, 231 írt fuvarátalány és 
szabályrendeletileg megállapított gyógykezelési járulékokból álló 
javadalommal van egybekötve.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1876. évi 
14. t.-czikk 143. §-ában körülirott minősitvényükkel, igazoló 
kérvényeiket alólirott szolgabirói hivatalhoz 1886. évi november 
ió-ig bezárólag annál inkább adják be, mert a később érkező 
folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak.

A körorvos választása, f. 1886. évi november 17-én, d e. 
10 órakor Vásárhelyen, a róm. kath. iskola helyiségében fog 
eszközöltetni.

Kelt Nagymihályon, 1886. okt. 15.

Füzesséry Tamás,
főszolgabíró.

Zemplénm. nagymihályi járás szolgabirájától.3477. sz.

Hirdetmény.
A ladmoczi közbirtokosok regáléja, a mely áll italmérés, 

mész és halászati jogokból, ezeknek haszonvétele ki fog adatni, 
árverés utján a legtöbbet Ígérőknek a Ladmócz községi birónál 
folyó év november 7-ik napján, d. u. 2 órakor. A bérletek kez­
dődnek 1887-ik év első napjától, s tart három éven át. A venni 
szándékozók száz frt bánompénzzel legyenek ellátva.

Kelt Ladmoczon, 1886. okt. 20.

Kassay Gábor,
elnök.

Alólirott, a n.-rozvágyi közbirtokosság tulajdonához tartozó 
regále bérbe adására a jövő 1887. évi január hó 1 -töl hat egymás­
után következő évekre, évi 650 o. é. frt; továbbá, ugyanazon birto­
kosság tulajdnát képező, Nagy-Rozvágy határában fekvő, 462 ma 
gyár holdat tevő Pallagcsa tó halászat, nádiás és gyékény szedésére, 
folyó évi november i-től hat egymás után következő évekre, évi 
350 forint kikiáltási bér mellett, folyó évi november hó i-sö napjának 
d. u. 2 órájára, Nagy-Rozvágyra, a biró házához árverési határidőt
tűzök, melyre a bérleni szándekozókbt azzal hívom meg: hogy a bér­
letiösszeg 10%-át bánatpénzül, az árverést megelőzőleg kötelesek 
leendenek lefizetni.

Kelt N.-Rozvágyon, 1886, évi okt. 14-én.

Kottán Gryörgy
közbirtokossági megbízott.

Sírkövekre feliratok vésése és aranyozása

SIR-EMLEK-KÖVEK NAGY RAKTÁRA.
BURGER ADOLFNÁL

s.-iL.-iragi ti
fontosán, a „ Vörös ökör'• vendégló épületében.

MINDEN IDŐBEN

nagy választékban tartok s kívánatra felállítok

POROSZ SZÜRKE MÁRVÁNY,
VÖRÖS MÁRVÁNY

és homokkő sírkövet.

Sürgönyczim :
Burger Adolf S.-a.-Ujhely.

Tisztelettel
BURGER ADOLF

vállalkozó.

kér in ént ve küldetik. |

lip,

TK. 3183. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtatónak ifj. Hel- 
meczi Ferencz végrehajtást szenvedő elleni io frt 99 kr. tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-ujhe- 
lyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. járásbíróság) terüle­
tén lévő, Kis-Géres községe és határában fekvő, a kis-géresi 
43- sz. tjkvben A I. 2—13. II. 12—15. és + 1. sorsz. a. ifj. 
Helmeczi Ferencz nevére jegyzett V8-ad kültelek s piuczére 
az árverést 060 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. 
évi november hó 10-ik napján d. e. 11 órakor Kis-Géres köz­
sége házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladalni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10%-át, vagyis 66 forintot készpénzben, vagy az 1881. 

aa* *1 -CZ" 42- §'ban je^ett árfolyammal számított és az 
1 >■ vi nov. hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­

küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. tj-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnak, 1886. évi julius hó 27-én tartott üléséből,

Rövz, Hammersherg Jena,
kir. tvszéki jegyző. kir. tvszéki elnök.

Egy előkelő házhoz mint

kulcsárad H
vagy gazdasszony ajánlkozik egy közép­
korú nő, ki a főzésben is jártas; beszél 
magyarul, németül és tótul, írni, olvasni 
és számolni jól tud, gyermektelen, ki jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. Tudakozód­
hatni a kiadóhivatalban.

Nyomatott S.-a.-Ujhelyt, a ,Zemplén* gyorssajtóján.

Tk. 2039. sz.
1886.

Árverési hirdetményi kivonat.
A n.-mihályi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Berger Izraelné szül. Weisz Eszter vég- 
re ajtab5nak Tamás Pálné szül. Csunna Anna végrehajtást szen- 
vedo elleni 245 frt 40 kr. tőkekövetelés és jár. iránti végre- 
hajtási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék és a n.-mihályi 
kir. járásbíróság területén lévő Falkus községe és határában 
fekvő, a falkusi 73. sz. tkjvben foglalt A I. r —15. sorszám 
a atti ingatlanokból l'/1(.-od részben végrehajtást szenvedő Ta­
más Pálné szül. Csunna Annát illető jutalékta az árverést 467 
frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a ennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi deczember hó 20-ik 
napján délelőtt 9 órakor Falkus község házánál megtartandó
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el- 
adatni fog.

r ^rverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
/°m^9 vaSyis4ö frt 70 krt niagy. oszir.ért készpénzben, vagy az 

1881. LX. t. ez. 42. §~ában jelzett árfolyammal számított 
es az 1881. évi nov. 1. 3333. Sz. a. kelt igazságügy-
mimszt. rendelet 8. íj-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

K-eh a nagy-mihályi kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál 
1886. évi október hó 3. napján.

Mikovszky,
kir. aljbiró.

693. sz.
1886. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX t ez 

102 . §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a-újhe­
lyi kir járásbíróság 5122/886. sz. végzésével Szakácsy János 
s.-palaki lakos felperes részére Gottsegen Dániel s.-pataki la- 
kos alperes eHen 424 frt s jár. erejéig elrendelt bizt. végre­
hajtás folytan nevezett alperestől S.-Patakon 1886. évi augusz- 
tus hó 26-án lefoglalt s 369 frt 57 krra becsült ingóságokra 
a s-a.-ujbelyi kir. járásbíróság 5818/886. sz. kiküldő végzése 
folytan az árveres elrendeltetvén, annak a helyszínén vagyis 
hA d í°n eend? TegtartaSara határidőül 1886. évi október 
bVlefovGltPianv to' I ?Arája tÜzetik ki> a mikor a birói-
trósálok az ,88 ,°n? 1 CZÍkkék S egyéb különféle in-
gosagok az 1881. 60. t. CZ. IO-7 és inR Rt - . .
llbe2l^kf„kgtPkénad,Sté= mellet'- ““■*«

rehaMtól5 mC8MZdér el5“ SZÓVal va8>' irásba° »>«»* vég- 
‘',60 t,' “• U,-§-a í«=lméb=„ a különbeni 

kovetkezmenyek terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.
Kelt S..a.-Ujhelyben, 1886. évi október hó 15. napján.

Olclivílry Béla,
_______ _____ ________ ______________kir. bir. végrehajtó.



Melléklet a „Zemplén" 43-ik számához.
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(Gyászjelentés.) Battha Zsigmond, a lova- 
g.as jeliemu es tiszta keblű hu barát, a nemes- 
sz.vu .gaz magyar hazafi, a szabad eszmékért 
lelkesülni tudó es mivelt lelkű világpolgár, társa- 
dalim eleiünknek egyik kimagasló alakja, megye- 
bizottsagi tag, — szerető sógora Semsev 
Sándor és hozzátartozóinak ölelő karjai között 
f. hó 22-én jobblétre szenderült. Életrajzi adatait 
a következőkben vonjuk össze : Született Czékén 
1836. évi máj. hó i-én. Középiskoláit S.-A.-Uj- 
helyben, a politeknikumot Bécsben, a kereske­
delmi iskolát 1854 ben Budapesten végezte. 
1 ^55 1860-ig katonáskodván, huszártiszti rang­
járól lemondott s egész 1885. év végéig czékei 
nagybirtokán gazdálkodással foglalkozott. Nyílt 
hazat vitt. Czéki kastélya a vidék intelligenciájá­
nak, különösen pedig a vidék Nimródjainak gyü­
lekező helye volt. Mindenki szerette, aki csak os- 
merte, s viszont o is, akit jól kiösmert a ragasz­
kodásig s utolsó lehelletéig híven szeretett. Folyó 
évben a mezei gazdaságtól teljesen visszavonul­
ván, S.-A.-Ujhelybe tette át lakását. Terveket 
készített, hogy egész tevékenységét a társadalom, 
a közügyek munkálásának, a közérdek előmozdí­
tásának szenteli. A könyörtelen halál rut keze 
keresztet vont szép tervelésére. Azt a boldogsá­
got, melyet a jövőbe néző lelke álmodott, az egész 
emberiség földi boldogságát lássa meg onnan is, 
ahová elszállott — az égiek honából. Hamvai 
fölött legyen könnyű a föld, az édes haza földje, 
melyet az imádásig szeretett. A család részéről 
kiadott gyászjelentés igy szól : Battha Pál s neje 
Galambos Gizella gyermekével; Battha Amália 
s férje Semsey Sándor gyermekeivel; Battha 
Imre s gyermekei, úgy a maguk, mint a szá'mos 
rokonok nevében is, fájdalomtelt szívvel jelentik, 
a forrón szeretett testvérnek, sógor s nagybáty­
juknak hattai Battha Zsigmondnak 
Zemplén vármegye bizottsági tagjának, f. hó 
22-én esti 8 órakor, hosszas szenvedés után, éle­
tének 50-ik évében történt gyászos elhunytát. A 
boldogult hült tetemei folyó hó 24-én, délután 3 
órakor fognak a s.-a.-ujhelyi róm. kath. sirkert- 
ben örök nyugalomra tétetni. S.-A.-Újhelyit, 
1886. okt. 23. Áldás és béke hamvaira !

(Báródy Károly színtársulata), mely S.-Pa­
takon szerzett jó hírneve után, közönségünk előtt 
sem egészen ösmeretlen, városunkba érkezett s 
a mai napon előadásait a „Felhő Klári“-val, 
Rátkay Lászlónak 100 arany pályadijat nyert 
népszínművével, kezdi meg. A színtársulatot a kö­
zönség tömeges pártfogásába ajánljuk.

(Tájékozásul.) Múlt számunkban a közigaz­
gatási-bizottság üléséről szóló referádánkban szó 
volt az ,,Assicurazioni Generáli*1 társulatnak 
egyik vármegyénk területén történt ügyesetéről. 
A nevezett társulat újhelyi főügynöksége közli 
velünk, hogy a kárvallott M á j h e r János pa­
naszos folyamodása nem felel meg a valóságnak. 
Tájékozásul tudatni kívánja olvasóinkkal, hogy a 
„Generáli6* okmányokkal felszerelt folyamodással 
fogja igazolni hibátlan álláspontját. Annak idejé­
ben nem fogunk késni a közigazg. bizottságnak 
e tárgyra vonatkozó megállapodását kellő őszin­
teséggel nyilvánosságra hozni.

(Levél.) Zemplénvármegye gazd. egy. bo­
rászati szakosztálya a lengyelek számára küldött 
borok ajándékozóihoz a következő levelet intézte . 
„Midőn a lengyel testvérek fogadására küldött 
nagybecsű bor-ajándékát szives tisztelettel ni el­
köszönjük, van szerencsénk arról is értesíteni, 
hogy a lengyelek kirándulása, kolera ürügy alatt 
a bécsi kormány rendeletére a galíciai helytar­
tóság által betiltatván, a tervezett ünnepségre csak 
kevesen jöhettek el, a miért a nagyszabású elő­
készületeknek tetemes kiadásai fedezetlenül ma­
radtak. Ezek folytán a felmerült fedezetlen költ­
ségeknek pótlására az ajándékozott, de az ün­
nepségeknél el nem fogyott borok, a végrehajtó­
bizottság határozatához képest f. hó 27-én, d. u. 
3 órakor a kaszinói vendégló ebédlőjében nyil­
vános árverésen fognak eladatni. Miről t. cimet, 
mint adományozót tisztelettel értesíteni van sze- 
szerencsém S.-A.-Ujhely, 1886. okt. 18-án. Nyo­
már k a y József, a m. g. e. bor. szakoszt. 
alelnöke és végrehajtó-biz. elnöke.

(Helyreigazítás.) Múlt számunkban a sze­
rencsi iskolának egészségi ügyét aposztrofáltuk a 
r á t k a i helyett. Tudósitónk tolihibája szolgál­
tatott okot a tévedésre, mit is ezennel jóváte- 
szünk.

(Tályai levelezőnk értesít), hogy ottan a 
közegészségügye iránt mi érdeklődés sem mutat­
kozik. Tudósítónk ezt onnan magyarázza, hogy 
a tályai elöljáróságnál egész váratlanul föllépett 
és makacsul tartja magát az azsiai-natha-jarvany. 
Ez ellen gyors óvóintézkedéseket kér. (Kerelmet 
ajánljuk a város jelenlegi érdemes főbirajanak, 
egyszersmind kér. kolera-biztosnak a becses figyel­
mébe. Szerk.) _ _ ,

(A homonnai zsidók) október ho 20-an
a zsinagógában tartott isten tisztelet alkalmával ha­

talmas ökölharcot vívtak. Hogy ez nem a bokszi- 
rozásban való ártatlan gyakorlat, vagy valamely az 
istentisztelet külsőségeihez tartozó szertartási 
részlet volt, bizonyítja a főrabbi elillanása és 
a rendőrség komoly fellépése. Jehova pedig tar­
tós, tompa mennydörgéssel tu­
datta a történtek fölött érzett méltó haragját.

(Az „Assícurazioní Generáli") magyaror­
szági vezérüg/nöksége ,,tekintettel arra, hogy az 
ö kötvény birtokosai is ki vannak téve a vésznek" 
a kolera óvószerei és kezelésére vonatkozó uta­
sításokat adott ki s azt valamennyi érdekelt biz- 
tositOc.jának ingyen küldötte meg, bizonyára 
azzal a jóakarattal, hogy aki az utasítások szerint 
él, a kolerától mentve lesz. Nemcsak hasznos, 
de szép dolog és jó gondolat is volt a füzeiké­
nek közrebocsájtása.

(Gallik Géza) jelenleg kassai lakos és pa­
tika tulajdonos, akire újhelyi lakos korából még 
mindnyájan élénken és jól emlékezünk vissza, itt 
S.-A.-Ujhelyben 1878-ban megjelent ily cimü 
munkáját „útmutatás a tápszerek, edények, sző 
vetek és egyéb házi cikkek orvosrendőri vizsgá­
latára" teljesen átdolgozott és bővített tartalom­
mal újra kiadta s Koczány i és Vitéz kassai 
könyvkereskedők bizományából az -említett és 
360 lapnyi terjedelmű könyv 3 forintért megsze­
rezhető. Kétséget nem szenved, hogy a magyar 
szakirodalomban páratlanul álló „Útmutatás" az 
egészségügyi törvény és végrehajtására kiadott 
kormányrendeletek szabatos foganatosításához si­
keresen hozzájárul. Most, amidőn sajnálatos do­
log, a tápláló-szerek hamisításai úgyszólván min­
den nagyobb forgalmú piacon napirenden vannak, 
s a tudomány haladásával a hamisítók lelemé­
nyessége lépést tart oly annyira, hogy a hami­
sításokat csak bonyolodottabb kémiai eljárással le­
het felderíteni, ilyen szakmunkára, mint a Gal- 
liké, égető szükség van. Bizonyára kedvezően 
fogják e munka megjelenését fogadni nemcsak a 
szakemberek, hanem a tudományos szakösmeret- 
tel nem biró hatósági végrehajtó tisztviselők is. 
A könyv stílusa világos, folyékony és korrekt. 
Csak helyeselni tudjuk szerzőnek abbeli újítását 
is e második kiadásban, hogy a nyakatokért ké­
miai magyar mükifejezéseket mindenütt elhagyta 
müvéből, s visszatért a tudomány eredeti műsza­
vainak használatához. Hegyaljánkat különösen 
érdekelheti a jeles szakmunkának az a 60 lapnyi 
része, mely a „bor" nak [nevezett zagyvalékok 
kémiai ösmertetésével foglalkozik. Már csak ezért 
is megérdemli, hogy szőlősgazdáink Galliknak 
szép könyvét könyvtáraik részére megszerezzék.

(Bereghy Endre) ungvári lakos, kir. s. te- 
lekkönyvezető „Telekkönyvi Tanácsadó" címen 
népszerű modorban jeles szakmunkát irt, melynek 
I. füzete 4—5 nagy nyolcadrétü ívnyi terjede­
lemben f. évi december hó vége táján fog meg­
jelenni. Egy-egy füzet ára 50 kr. Az előfizetési 
pénz szerzőhöz küldendő.

(Borászati zsebnaptárt) szerkesztett Molnár 
István, a budapesti állami vine eHérképző isko­
lának igazgatója és a „Borászati Lapok" szer­
kesztője. A mai kor színvonalán álló borászati 
naptárunk ez ideig nem volt. Hazánk bortermelő 
közönsége ily szaknaptárokért is az osztrák 
könyvpiacra volt utalva, s azokból az osztrák 
borászati naptárakból több példány kelt el ná­
lunk, mint Ausztriában. Minthogy az itten szó­
ban lévő s Hornyánszky Viktor buda­
pesti akadémiai könyvárusnál 1 frt 50 krért meg­
szerezhető zsebnaptár a mai korszak tudománya 
által támasztott nem kis igényeknek mindenben 
megfelel, — a legjobb lélekkel ajánljuk azt Hegy­
aljánk szakközönségének figyelmébe.

(Kubowich Gáspár) Nagy-Kapósról (Ungból) 
előfizetést hirdet „eszmék és nézetek* cim alatt 
a jövő hónap végén megjelenendő hazafias szel­
lemű költeményeire; úgyszintén »társadal- 
műnk problémai és azok megoldási 
m ó d j a« cimet viselő röpiratára. Előfizetési ár 
1 frt 20 kr, mely a szerzőhöz küldendő. Ajánljuk 
az irodalom barátainak pártfogásába.

A közönség köréből.
— E rovatban közlőitekért nem felelős a szerkesztőség. —

Kibújik a szeg a zsákból
A s.-a.-ujhelyi izr. hitközség kebelében már 

hónapok óta tart az a nagy izgatottság, aminek 
a nyitját végre hitelesen közölni illőnek tartom. A 
dolog bibéje, a magyar hazafiság szempontjából 
tekintve, megérdemli, hogy behatóan foglalkoz­
zunk azzal.

A hitközségi iskolaszéknek igen tisztelt el­
nöke még pár évvel ezelőtt szükségesnek látta 
azt, hogy amennyiben az iskolába járó gyerme­
kek általában véve magyar ajkúak, már csak a 
hazafiság legszentebb érdekéből is a vallástant és 
a bibliát magyar nyelven tanulják. Ebbe az újí­
tásba a hitközség főrabbija, t. L ö w Lázár, da­
cára annak, hogy az iskolaszéki elnök hazafias 
buzgalma ellenében vallási okokból kifogást tenni 
nem tudott, beleegyezni nem akart.

Mit tett tehát a hitközségi iskolaszék ha­
zafias buzgalomból? Azt, hogy nem törődve a 
főrabbinak skrupulusaival, életbeléptette a fentjel- 
zett tanítási ujitást. Nagy nyugtalankodás lett 
ebből. De még más dolgokat is el kell itt mon­
danunk.

Ugyanabban az időben léptette életbe a 
zsinagóga azt a másik ujitást is, hogy a házas 
sagi-frigy megkötésének törvényes előzményét 
képező hirdetéseknél az eddig ottan di­
vatozó német nyelv helyett a magyar nyelv be­
széljen. Ez a hang is sértette a főrabbi ur fülét; 
s habár ez újítás ellen agitálni sem merészelt, 
(a politikai hatóságokkal szemben nem akart 
kompromittálva lenni) alattomos utakon és módo 
kon szüntelenül kontraminirozni igyekezett.

Igen ám ! de a haladásnak és a józan ha­
zafias fejlődésnek eszméjét elfojtani, a haladó tö­
rekvésnek útját aláaknázni, hiú remény volt. A 
hitközség egyhangúlag elhatározta, hogy nem­
csak törvényes okok által késztetve, hanem eszthe- 
tikai tekintetből még halottas kocsit is fog be­
szerezni. Az elhatározást nyomban követte a tett. 
És mit tett megint a t. főrabbi ur ? Minden lel - 
készi hatalmát fölhasználva kigyót-békát reánk 
kiáltott ; anathémát szórt a fejünkre, hitehagyott- 
nak deklarálván azt, aki a halottja iránt érzett 
végső tisztesség lerovásánál a halottaskocsit hasz­
nálatba veszi.

A t. főrabbi ur ezzel az érthetetlen igyek- 
vésével is csúfot vallott. Még a legvallásosabb 
hívek sem borzadtak vissza attól a gondolattól, 
hogy mily nagy kegyeletlenség kocsira elhelyezett 
halottjukat az örök békeség nyugvóhelyére szál 
litani. A nyáj okosabb volt pásztoránál.

Azaz, hogy m!t tett erre megint a t. főrabbi 
ur ? Önfejű és nyughatatlan természetének sugal- 
mát követve, maga köré gyűjtötte a leghívebbe­
ket (?). Alattomos utón s álcim alatt egy újabb 
betegápolás! és temetkezési-egyesületet hozott 
össze. Célja volt az évszázados hasonló foglalko­
zású egyesületet (a halottas kocsi behozataláért) 
megbuktatni, a legkegyeletesebb szövetkezést az 
anyagi verseny által profanizálni.

Ebben a törekvésében is kudarcot vallott. 
A kultuszminiszter a Löw Lázár-féle betegápo­
lási és temetkezési egyesülettől a létjogosultságot 
megvonta.

És erre mivel felelt a t, főrabbi ur 1 ? Arra. 
unszolta híveit, hogy az eddig fenálló hitközségi 
szervezetről mondjanak le. Adják magukat a 
budapesti Reich Ignác orthodoksz-autónom 
egyházszel vezeti pápasága alá. S mert azt is igen 
jól tudta, hogy eme tervétől az újhelyi józanabb 
törekvésű párt undorral fog elfordulni, ennek ki­
játszására titkos összeesküvést hozott létre ; s 
hogy a világi hatóságot és a vármegye kormá­
nyát tévútra vezesse, nem respektálva a hitköz­
ségi alapszabályokat, egy éjjelen a képviselőtes­
tületnek egy kis töredékével proklamáltatta a 
Reich-féle főpásztorságot.

A hitközség felvilágosodottabb része tilta­
kozott ez erőszakoltatás ellen is. A megyei tör­
vényhatóság és a magas minisztérium elé járult 
ügyének oltalmazásáért.

A t. főrabbi és gárdája most a rágalom és 
koholmány feg> seréhez nyúlt. Úgy iparkodnak 
feltüntetni magukat a hatóságok előtt, mint ??. 
egyházi autonómiai szabadság mártírjait. A ke­
délyek kölcsönös izgatottsága ma már a tető­
pontra hágott.

És mit tett erre nézve megint Löw Lázár 
a főrabbi, kinek hivatása lenne a kedélyek le­
csillapítása és a békés egyetértés létrehozása ? 
Unszolja a kedélyeket. Nemcsak. Vaksága elra­
gadja és nyaktörős lejtőjére lép a rabbi nyájával 
együtt. Igen! Legközelebb az uj évi nagy ün­
nepnapján a szószékről lázitó beszé­
det mondott, csakhogy a Reich- 
féle köpönyegbe burkoltan. Mert 
számító ember ám a főrabbi ur s tisztában van 
avval is, hogy Reich Ignác ott fönt nagy ha­
talom (nomen et omen) s az ő égise alatt talán- 
még Jupiter nyilaitól is biztosságban érezheti ma­
gát a főrabbi feje. Másrészt tisztában van avval 
is, hogy ha a feketét fehérnek, a fehéret meg 
feketének mondja, ily alkalmakkor arra a hívek 
nek ament kell mondaniok.

Ez a tényállás. Löw Lázár s. a.-ujhelyi 
főrabbi ma az egyedüli kényur az ő hitközsé­
gében.

Vájjon fog-e majd neki gratulálhatni Reich 
— kíváncsian várjuk.

Egy hitsorsos.

*) A „Zemplén" 39-ik számában közlött egyik hi - 
rünknek, melyben csak annyi volt megpendítve, hogy diszhar­
móniák keletkeztek a s.-a.-ujhelyi izr. hitközségben, képezi 
folytatását a jelen közlemény, melyet tekintélyes helyről jutat­
tak lapunkba. Egyelőre várakozó állásban maradunk a fentebbi 
előadottak után. Az „audiatur et altera pars" elvét 
óhajtván alkalmazni, tartózkodunk mindaddig, amig Löw 
Lázár főrabbi is nem szólott, a nyilvánosság bírálatának ki­
fejezésétől. Szerk.



Tanügyi rovat.
A Krajnyáról.

Szirma, okt. 14.
Idei okt. hó 10-én a szinnai járásban lévő 

Pcsolina gk község lakossága örömnapjainak 
legszebbikére ébredett fel. E napon szenteltetett 
fel ugyanis a vidék intelligenciájának s a község 
lakóinak jelenlétében az ott ez évben épült gk. 
felekezeti iskola. A pcsolinai lelkész-szomszédom 
szives meghívásának engedve, siettem én is oda, 
egyrészt, hogy meglássam ez épületet, melyet 
cddigelé csak híréből ösmertem és gyönyörköd­
hessem benne; másrészt pedig, hogy a tan- 
ugyet, a népnevelést, a magyarosodást ér­
deklő eme szép ünnepnek részese lehessek. És való­
ban örvendett lelkem, a midőn megpillantám ez 
épületet, midőn láttam, hogy itt a középpont 
tói oly távol eső vidéken, az ország határszélén, 
a Beszkidek alatt, a magyar civilizáció előmozdi- 
tására, a tanügynek ismét egy világitó tornya 
állíttatott fel. mely hivatva lesz s kell is, hogy 
legyen, a vallás és erkölcsnevelést Isten neve 
mellett az édes magyar haza nyelvét, szere 
tétét terjeszteni.

A szegény községnek népe, buzgó lelkészök 
élén, már évekkel ezelőtt tervezte ez iskola 
építését, de anyagi eszközök hiányában az lassan 
ment, mindamellett a magasztos cél, melyet e 
község maga elé tűzött, immár eléretett, az 1500 
frt készpénzbe került iskola, ma egész nagy­
ságában és szépségében felépítve, s rendelteté­
sének általadva, dacára annak, hogy az összes 
költségeket egyedül a község viselte, kivéve azt 
a 100 frtnyi kegy adományt, melyet a legelső 
magyar ember ö Felsége a király e célra magán- 
pénztárából legkegyelmesebben küldeni méltóz- 
tatott.

Délutáni 3 órára volt kitűzve a felszentelés 
ideje. A vidék közelébb és távolabb eső vi­
dékeiről nagy számmal özönlöttek a meghívot­
tak. Szekér szekér után állott meg a nemzeti 
lobogóval és zöld gályákká! felékitett isko­
lai épület előtt, melynek homlokzatán magyar 
és cirill betűkkel van felírva: ,,G. kath. népiskola'1 
(A cirill betűkkel való felirás elmaradhatott volna.)

Az iskolai épület belseje is ez alkalomra 
szépen feldiszittetett. Elől O felségének díszes 
keretbe foglalt arcképe, két oldalt pedig : „Éljen 
a haza", „Virágozzék a tanügy16 felirások. A 
felszentelést a kerület esperestje, főt. V i rave ez 
József sztakcsini gk. lelkész végezte segédlettel, 
ki is szép s a néphez szóló beszédében általadta 
a már felszentelt iskolát a közhasználatnak, je­
lenlegi igazgatójának a helybeli lelkésznek, a ki 
azt átvette és érzékeny, szívhez szóló beszédé­
ben a többi között tanitójának is szivére 
kötötte a gyermekeknek magyar 
nyelvben való oktatását.

Ez ünnepies felszentelés után a lelkész ven 
dégszerető házához mentünk, hol dúsan terített 
asztal várakozott reánk. Hamarosan megkezdő­
dött a toasztok árja. Az első felköszöntőt, melyet 
a jelenvoltak felállva hallgattak, O felségére, mint 
kegyes adományozóra mondották. Azután az 
eperjesi megyés püspökre, Zemplénvármegye ér 
demdus, buzgó tanfelügyelőjére, kit mint felvidé-

tanügyének melegkeblü barátját és pártfó - 
gojat epedve vártunk, ki azonban meg nem jelenhe- 
tését meleg sorok kíséretében kimentvén, csak 
leiekben volt közöttünk, — jelenvolt a szinnai já- 
r^S’,. m*ndenki által tisztelt és szeretett főszolga­
bírójára, s. a. t. Legtöbbet azonban a helybeli 
lelkészre, mint ez iskola megteremtőjére és lel­
kes igazgatójára, kívántuk és itt is kívánjuk, mi­
szerint ez építkezésnél kifejtett fáradozásait sok­
szorosan tetőzve kárpótolják azok az örömek, miket 
ez iskolával a magyar hazafias szellem terjeszté­
sében elérni óhajt.

Úgy legyen!
L. E.

állítandó Össze, hozzám október 31-én d. e. 9 
orakor beadandó.

S.-a.-Ujhely, 1886. október 17.
Dók us Gyula,
főszolgabíró.

13028. szám. Zetnplénmegye alispánjától
10 főszolgabíró urnák.

A nmgu vallás- és közoktatási m. kir. mi- 
nisterium f. évi október 5-én 39206. számú ke­
gyes intézvényével a néhai gróf Csáky Antal Vin- 
ezéné szül. gróf Csáky Petronella által teljesen 
arva nemes leányok neveltetésére az angol kis­
asszonyok budapesti nőnevelő intézetében alapí­
tott helyek egyikének betöltése iránt kibocsátott 
pályázati hirdetményt szokott módon való közlés 
végett •. alatt másolatban közlöm.

S.-a.-Ujhely, 1886. október 7 én.
Matolai Etele,

alispán.
(Másolat.) 39206. szám. Pályázat. A néhai 

gróf Csáky Antal Vinczéné, szül. gróf Csáky Pe­
tronella által, teljesen árva nemes leányok nevel­
tetésére az angol kisasszonyok budapesti nönevelő 
intézetében alapított helyek egyikének betöltése 
iránt pályázat hirdettetik.

I. Ezen helyre első sorban és az elősorolás 
sorrendje szerint jogositvák gróf Cziráky János, 
néhai gróf Andrássy Károly, gróf Serényi János, 
továbbá Csáky Emánuel, Ágoston, Rudolf, Tiva­
dar, Kálmán, László, Béla, Zsigmond, János és 
György grófok fiainak, fi- vagy leány-utódaitól 
származó, legalább 6 éves, de 10 évnél nem idő 
sebb leánygyermekek.

Az ugyanazon családhoz tartozó folyamodók 
közül a felvételre az bir elsőbbséggel, a ki a kö­
zös törzshöz, leszármazási sorrendben, közelebb 
áll; az egyenlő leszármazási távolságban állók 
közül pedig az, a kinek több neveletlen testvére 
van, a ki fiatalabb vagy szegényebb.

II. Azon esetben, ha az emlitett alapítványi
helyre, a nevezett családok tagjai közül senki 
sem jelentkeznék, úgy erre Bihar, Szepes, Po­
zsony, Zemplén, Békés- és Sopron vármegyékben 
lakó magyar nemes családokból származó szintén 
teljesen árva, legalább 6 éves, de 10 évnél nem 
idősb leány gyermekek jogositvák; még pedig 
azon sorrendben, a melyben az illető megyék elő­
soroltattak. /

III. A fentnevezeít grófi családokból szár­
mazó folyamodók ezen származásukat, az emlitett 
vármegyék lakosai közül folyamodók pedig ma­
gyar nemességüket, s ezenkívül az összes folya­
modók életkorukat, teljes árvaságukat, valamint 
családi és vagyoni viszonyaikat is kimutatni és 
igazolni kötelesek,

IV. A felveendő leánynövendék az angol 
kisasszonyok budapesti nőnevelő-intézetében az 
alapítvány költségén nyolc éven át teljes ellátás­
ban és neveltetésben fog részesittetni, ez azonban 
a tizenhatodik eletev betöltésén túl nem terjedhet.

V. A folyamodványok a kinevezési jogot 
gyakorló vallás- és közoktatási ministeriumnál f. 
évi október 25-ig nyújtandók be.

Budapest, 1886. október 5. A vallás- és 
közokt. m. kir. ministerium.

hivatalos rész.
4036. sz. S.-a.-ujheyi járás szogabirájától.

Hirdetmény.
A tekintetes alispán ur által október hó 

12-én 13297. szám alatt kiadott 35835. számú 
nagyméltóságu vallás és közoktatási miniszteri 
mtézvény, nemkülönben okt. hó 15-én vett
39503- fZam a' kelt ugyanazon minisztérium 
áltál kiadott rendelet folytán a status quo izra­
elita hitközségi közgyűlést október hó 31-ik nap­
jának d. u. 1 órájára Kástenbaum Márton-féle 
izraelita iskola nagy termébe ezennel kitűzöm.

A nagyméltóságu m. kir. 39503. szám alatt 
kelt miniszteri kegyes intézvény értelmében a 
közgyűlés tárgyai lesznek :

i-ör. Közgyűlési elnök választása.
2"or- Községi elöljáró választása,
3-or A felmerült vitás kérdések jelesül az 

alapszabályok tárgyalása.
1 A fzayazat képes tagok névsora, melv az 

alapszabályok 19 és következő $$-ai értelmében

13162 sz. Zemplénmegye alispánjától.
10 főszolgabíró urnák.

Közzé tétel végett tudatom t. főszolgabiró 
úrral, hogy t. Abauj-Tornam. alispánja több 
rendbeli átirata szerint Csobád és Puszta vendé­
gi községek szarvasmarva állománya léófene 
miatt 10 nap és Kiss János csobádi lakói eerv 
lova gyanús börféreg miatt bizonytalan idóTe 
vesztegzár alá helyeztetett.

Fel oldatott azonban a vesztegzár alól Besz- 
er, Encs, Hernad-Vécse, Csécs és Puszta-Rad- 

vany község szarvasmarha, Bukócz község juh 
es Hilyo község juh és ebállománya

zással a gersthofi szt Lipót fogadalmi és plébá­
nia templom felépítésére rendezendő tárgy­
sorsjáték sorsjegyei a magyar szent korona terű 
létén is áruba bocsáttathassanak.

Miről a törvényhatóságot tudomás végett 
ezennel értesitem.

Budapesten, 1886. évi augusztus hó 27-én
a miniszter helyett :

Beniezky,
államtitkár.

4140. ki. sz. A s.-a.-ujhelyi járás szbirájától-
A „Zemplén* tek. szerkesztőségének!
Az alább kozlött körözvényt, a lap hivata­

los részében leendő közhírré tétel végett hivata­
los tisztelettel átteszem.

főszolgabiró megbízásából:
Mester István,
,h. szolgabirő.

Községek biráinak! Mauks Árpád kisztei 
lakos tiszttartótól egy „Szilván* nevű, sárga-fekete 
szemű, lába hegyein fehéres, farka fekete, csak 
a leghegyén 2—3 hüvelynyire fehérfoltu kan, 
kopó vadászkutya elbolyongván, elveszett.

Felhívom azért a közönségek biráit, hogy 
a fentiekben körülirt vadász kutyát községeikben 
nyomoztassák, feltalálás esetén elfogják és tulaj­
donosa Mauks Árpád úrhoz Risztére szállítsák. 
—- Tudomásukra hozatván, hogy a megtaláló­
vagy nyomra vezető részére a károsult tulajdo­
nos 5 frt jutalmat ajánlott fel.

12462. sz. Zemplénmegye alispánjától.
10 főszolgabiró urnák.

Ezen körözvények nyomozás eredmény- 
rőli jelentés végett kiadatnak.

S.-a.-Ujhely, 1886. szép. 24.
________ Viczmándy Ödön,

11964. sz.
2354. A b.-közi járás szolgabirájától. Tek. 

alispán ur! Őrös község bírája jelenti, hogy f, 
évi aug. 30-án Őrös község határában 2 darab 
egy fakó szinü 6 éves heréit ló, hátsó bal sóda­
rán P. J. bélyeggel és egy világos pej 6 éves 
hereit lo, bal hátulsó oldalán, illetve sódarán egy 
szív alakú bélyeg, homlokán csillaggal, bitang- 
ságban találtatott, mely körülményt országszerte 
leendő köröztetés végett van szerencsém hiva­
talos tisztelettel bejelenteni. K.-Helmeczen, 1886. 
szept. 4. Bencsík főszolgabírói

12040. sz.

2625. A tokaji járás szolgabirójától. Tek. 
alispán ur! Tisztelettel bejelentem, hogy f. év 
aug. hó 28-án Oláh Pál erdő-bényei lakos a 
töltésen egy 4 hónapos pej csikót bitangságban 
talált — mely körülményt megyeszerte köröz­
tetni szíveskedjék.

Kelt Tokajban, 1886. szept. 11., föszolga- 
biró tavollétében Füzesséry Ödön, s. k.

h. szolgabiró.

13163.
Közhirrététel végett tudatom t. szolgabiró 

úrral, hogy t. Sarosmegye alispánja több rend­
beli atirata szerint Stinye-Lipócz, Berzenke és 
Roskovan község szarvasmarha állománya tü- 

ovesz miatt 21 nap, Bogdány község sertés 
állománya lepfene miatt 10 napi és Tényé köz­
ség szarvasmarha állománya tüdő gümőkór miatt 
21 napi vesztegzár alá helyeztetett.

Felddatoíí ellenben a vesztegzár alól Sz.- 
Mihaly község juhállománya.

S.-a. Ujhely, 1886. okt. 12.
Matolai Etele,

_____ _ alispán.

48030. szám. V. M. kir. belügyminisztérium,
Körrendelet.

A pénzügyminiszter ur f. évi augusztus hó 
n-en 45192. szám a. hozzám intézett átirata 
szerint a gersthoszi templom bizottságnak kér 
vényé folytán megengedte, hogy az által az osz­
trák cs. kir. pénzügyminisztériumnak folyó évi 
marczius ho 7-én kelt 5361. számú engedélye 
folytan 1887. évi február hó 3-án tartandó hu-

12025. sz.
10954- Valamennyi törvényhatóságnak. Kül­

földre szóló útlevél kiadásáért folyamodó Ercsi 
községbeli illetőségű Kovács Anna részére ki­
állított útlevél a nagyméltóságu m. kir. belügy­
miniszter ur által ide kézbesítés végett lekül­
detett.

Minthogy nevezett időközben ismeretlen 
helyre távozott, tisztelettel megkeresem a t. cim- 
zett törvényhatóságot, hogy nevezett nő tartóz­
kodását kipuhatoltatni s az eredményről engemet 
értesíteni sziveskedjék.

Székes-Fejérvár, 1886. aug. 31. alisp, h. 
főjegyző.

11965. sz.
2385. A bodrogközi járás főszolgabirájától. 

Tek. alispán ur! Géczi (Mihály l.-pólyáni lakos 
tulajdonát képező egy pejszőrü, jegytelen 9 éves 
kanca lova ; Géczi György l.-pólyáni lakos tu- 
lajdonát képező, egy fekete szőrű, a marján tö- 
résből eredő fehér folt, 7 éves kanca, a nyaka- 
csigáján egy verébtojásnyi nagyságú fehér folt, 
homlokán néhány fehér szőr, két hátulsó lába 
madar pókos lova f. hó i-ére virradóra a községi 
kozlegelőről ismeretlen tettesek által ellopattak, 
mely körülményt körzés végett van szerencsém 
hivatalos tisztelettel bejelenteni.

K.-Helmecz, 1886. szept. 4.
Bencsík István, s. k.

______ főszolgabiró.

Szerkesztőségi posta.
Tt Helyben- Replik-jét - térszüke miatt 

jövő szamunk hozza.
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PAYZSOSS ANDOR és HORVÁfH JÓZSEF.
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